

新能源背景下电力设备采购与绿色物流协同发展策略探讨

文 凯

(国网四川省电力公司物资分公司, 四川 成都 610000)

摘要 为了探讨新能源背景下电力设备采购与绿色物流的协同发展, 本文分析了新能源项目对电力设备采购提出的高要求及传统采购模式的不足, 重点研究了绿色物流在降低碳排放、保障运输安全与效率、推动供应链绿色转型等方面的作用。研究结果表明, 智能化采购物流平台建设、绿色运输方式推广、绿色供应链管理体系完善及人才培养与跨部门协同机制是实现采购与绿色物流高效协同的关键路径。推动技术融合和制度创新, 可促进新能源产业的可持续发展。

关键词 新能源; 电力设备采购; 绿色物流; 协同发展; 绿色供应链

中图分类号:F426; F25

文献标志码:A

DOI:10.3969/j.issn.2097-3365.2025.31.026

0 引言

随着新能源产业的快速发展, 电力设备采购面临更高的技术时间和要求, 传统采购和物流模式难以满足其需求。绿色物流作为实现节能减排和运输效率提升的重要手段, 已成为电力设备采购过程中的关键环节。本文系统分析新能源背景下电力设备采购与绿色物流的协同机制, 探讨推动两者融合发展的策略, 旨在为新能源项目的顺利实施提供保障。

1 新能源背景下电力设备采购的重要性分析

在新能源蓬勃发展的背景下, 电力设备采购的关键意义不断突显, 伴随风能、太阳能等新能源项目迅速拓展, 对设备的类别、技术特性以及采购时效性提出更严格的要求, 传统采购模式响应方面反应迟钝, 成本管控不易, 设备质量稳定性欠佳, 不能达到新能源项目对高效、可靠设备的要求^[1]。

采购管理效率通常可用“总采购成本”公式来表达:

$$C=P+T+R \quad (1)$$

式(1)中, C 表示总采购成本, P 为采购价格, T 为运输及物流成本, R 为风险成本(包括质量风险、延迟风险等)。

2 绿色物流在电力设备采购中的作用

2.1 降低运输过程中的碳排放, 促进节能减排目标实现

跟随全球节能减排目标不断推进的步伐, 绿色物流于电力设备运输中的意义愈发凸显。电力设备的体

积偏大、重量偏重, 常规运输模式一般借助高耗能的燃油机动车, 产生大量碳物质排放, 绿色物流借助推行新能源运送器具, 如电动货运卡车、氢能输送车辆等, 有力削减运输阶段的碳足迹。做好运输路径规划及车辆载重管理的优化, 防止空驶情况以及多次重复运送, 带动运输效率提升, 进一步削减单位运输量的能源损耗。智能调度系统与大数据分析相结合, 实时对运输状态进行监测, 做到运输资源的合理配置, 减少非必需的能源浪费。电力设备运输时段碳排放的下降, 既在一定程度上推动了新能源项目环保目标实现, 也推动了整个能源产业运行模式的绿色升级, 为实现碳达峰和碳中和目标添砖加瓦^[2]。

2.2 保障电力设备运输安全与时效, 提升采购效率

电力设备往往结构错综且价格不低, 运输进程中一旦出现破损, 会造成维修及替换成本的增加, 甚至会造成项目建设的延期, 对整体推进造成妨碍。绿色物流注重全过程的规范性管理把控, 以智能监控技术为依托, 对运输车辆的位置、环境状态和装卸流程进行实时监测跟踪, 保证设备在运输阶段的安全系数。采用专属的运输设备及加固操作, 弱化震动与碰撞产生的风险, 让设备维持无损状态。绿色物流聚焦时间管理环节, 以合理制定运输计划, 压减运输周期规模, 对仓储环节环境实施管控, 有效防止设备因储存不当而受损。运输安全保障性及时效顺畅性提高, 不仅让风险成本得以降低, 且极大地增强了采购整体成效, 减少了时间及资源的耗费, 保障新能源项目依计划开展^[3]。

2.3 推动供应链绿色转型，实现采购与物流的协同发展

绿色物流不只是针对运输环节实施绿色升级，也是推动整个供应链绿色蜕变的核心力量。通过绿色物流的实施，供应链上下游企业一起承担起环境保护义务，促进绿色采购及绿色制造的开展，具体涉及采用绿色包装用料，如可进行降解或可循环利用的包装，减少一次性废弃物；推动实施包装模块化设计，方便拆卸并重复运用，抑制资源消耗水平；建立废弃物回收管理相关机制，减轻环境的污染压力。采购环节通过引入环保标准与绿色认证体系，优先筛选出拥有绿色认证的供应方，着重强化环境风险评估工作，保障设备及其制造流程符合绿色标准，绿色物流与采购环节协同拓展，实现闭环式管控模式，增强供应链整体的环境成效，促进新能源设备采购实现可持续发展，提升供应链的竞争水平。

2.4 提升企业绿色形象，满足政策法规和市场需求

由于环保法规渐趋严格，绿色采购与绿色物流成为市场竞争的关键要素。企业通过实施绿色物流，既能符合国家与地方的环保政策及标准，避免环保不达标处罚，还符合客户不断提升的绿色采购要求。绿色物流映现出企业对环境保护的许诺，提升企业的社会责任担当以及品牌知名度。在市场竞争中，有着良好绿色形象的企业相对容易获得政府支持及政策助力，如绿色信贷、补贴等优惠政策。消费者、合作企业对环保理念的赞同，让企业市场竞争力与客户忠诚度得以增强，尤其在新能源这一产业范畴，企业绿色形象直接关乎其在产业链当中的地位及影响力，通过开展绿色物流，企业可实现可持续发展，进而带动整个行业实现绿色进阶，形成经济与环境共赢的局面。

3 新能源背景下电力设备采购与绿色物流协同发展策略

3.1 构建智能化采购物流一体化平台

随着新能源产业对电力设备采购与物流效率的要求持续提高，创建智能化采购与物流一体化平台成为提升协同效率、降低运营成本的关键途径。该平台包括物联网、大数据及云计算技术，囊括从需求预测、订单处理到运输跟查的全环节，可实现采购、物流环节间实时信息互通及协同操作。通过物联网相关技术，如设备状态、运输环境以及车辆位置等，能实现实时采集与传输，为物流过程的安全与时效提供保障。大

数据分析可协助精准预判设备需求及物流量，强化采购计划合理性，防止库存积压情形以及供应短缺局面的发生，提高采购计划精准度。云计算技术为平台赋予强大的数据处理性能和弹性资源后盾，促使系统实现高效稳定的运作，通过智能化平台实现信息整合与流程优化处理，采购部门可根据库存实时情形以及运输状态，灵活地调整订单计划，物流部门可依据采购需求弹性调配配送资源，杜绝运输重复与空车空载的现象，有效减少运输成本并降低资源的浪费^[4]。

3.2 推进绿色运输方式的应用

绿色运输方式为电力设备采购绿色转型的关键要素。随着环保要求不断提高，设备运输采用新能源车辆成为降低运输碳排放的有效手段。采用电动卡车、氢燃料车等新能源运载工具，替换传统燃油车，可大幅降低温室气体排放及空气污染程度。采用智能调度模块，对运输路线进行优化规划，可极大限度降低车辆空驶与绕行，强化燃料利用水平。智能调度系统借助实时交通资讯与订单需求剖析，实现车辆精准配置及路径动态调适，切实减少运输成本及碳排放。例如：某新能源设备运输项目引入新能源车辆及智能调度系统后，运输碳排放减少约20%，运输时间缩短15%。绿色包装设计也是绿色运输的核心要素，采用可回收、可降解材质且进行模块化设计操作，既降低了包装废弃物对环境产生的不利影响，还可对装卸流程进行简化，提高运输效率。模块化包装拆卸便捷，还可重复利用，减少包装材料消耗及废弃物处理的压力。

3.3 完善绿色供应链管理体系

在新能源背景下，完善绿色供应链管理体系是实现电力设备采购与绿色物流协同发展的关键，需制定标准、完善的绿色采购机制，包括设备环保性能的指标范畴，如能源效率级别、材料的环境友好属性，并将其纳入供应商的绿色认证及相关环境风险评估系统。通过标准化的评估与认证，可筛选出符合环保标准的供应商，助力供应链全面迈向绿色化。完成绿色采购标准实施相关工作后，企业供应链上的碳排放平均降低幅度为15%~25%，明显促进了环境绩效的提升。另外，绿色物流考核机制的设立同样重要。物流运输企业应建立环保绩效考查体系，把运输碳排放额度、能源消耗效益、绿色包装的使用比率等关键指标纳入考核标准范围，这既可以鼓励物流企业引入新能源车辆与绿色包装，又能提高运输阶段节能减排效益。例如：某大型新能源企业实施绿色物流考核机制之后，其运

输环节的碳排放较前一年同期降低了 18%，运输效率提高了 12%。通过全链条式绿色考核及激励办法，实现采购及物流的绿色同步协作，助力供应链可持续发展并推动企业社会责任落实，为新能源产业稳健发展筑牢基础^[5]。完善绿色供应链管理体系如表 1 所示。

表 1 完善绿色供应链管理体系

指标类别	具体指标	实施前数值	实施后数值	改善幅度
碳排放表现	运输碳排放量(吨/年)	1 000	820	↓ 18%
能源使用效率	单位运输能耗(kW·h/吨)	25	20	↑ 20%
包装环保性	可回收包装占比	40%	70%	↑ 30%
供应商绿色认证率	通过绿色认证的供应商数	15 家	22 家	↑ 46.7%
运输效率	平均运输时效(小时)	48	42	↑ 12.5%
供应链碳排放总量	碳排放总量(万吨/年)	10	8	↓ 20%

3.4 加强人才培养与跨部门协同机制建设

人才是助力电力设备采购与绿色物流协同推进的核心支撑，应进一步加强采购与物流领域专业人才绿色理念及技术应用能力培育。随着物联网、大数据与新能源技术的不断革新，相关人员除需掌握传统采购与物流管理知识外，也要具备达到一定要求的环保领域能力、绿色技术水平以及智能信息系统应用技能。根据某培训机构所统计的数据显示，接受绿色物流与智能采购系统培训的职工，工作效率提高幅度达 20% 以上，差错率降低了 15%，显著提高了绿色供应链管理水平，实现了采购部门与物流部门之间的跨部门协同发展，并解决了信息孤立问题，实现了资源与信息的共享，为企业的绿色协同发展提供了保障。通过整合的信息平台与决策联动机制，可实现采购计划与物流配送实时调整优化，减少资源浪费，提高应对速率。例如：某新能源企业通过建立采购与物流联动模式，项目的整体交付周期降低了 10%，成本下降了 8%。跨部门协同机制不仅促进了采购与物流的协同效应，也促进了组织整体运营效率和绿色发展，进而推动了新能源产业链向智能化及可持续化发展。加强人才培养与跨部门协同机制建设如表 2 所示。

表 2 加强人才培养与跨部门协同机制建设

指标类别	具体指标	实施前数值	实施后数值	改善幅度
人才培训效果	员工工作效率(单位：件/天)	100	120	↑ 20%
	操作错误率	10%	8.50%	↓ 15%
协同机制表现	部门间信息共享响应时间(小时)	24	12	↓ 50%
	项目交付表现	项目整体交付周期(天)	100	90 ↓ 10%
成本控制效果	项目成本(万元)	1 000	920	↓ 8%

4 结束语

新能源时代，电力设备采购与绿色物流的协同发展是保障项目高效推进和绿色转型的关键。构建智能化与一体化平台、推广绿色运输方式、完善绿色供应链管理以及加强人才培养与部门协同，是实现采购与物流深度融合的有效路径。未来应持续推进技术创新和制度完善，推动新能源产业链绿色、智能、可持续发展；应建立健全跨部门协作与动态评估机制，加强数据共享与风险预警，完善绿色标准与监管体系，促进政策、企业与社会多方协同发力，进一步提升电力设备采购与绿色物流的整体效能，为我国能源结构优化与经济高质量发展提供坚实的支撑。

参考文献：

- [1] 陈澄. 长江证券研究所联席所长邬博华：新能源与电力设备行业整体景气指数仍较好 [N]. 证券时报, 2025-06-26(A06).
- [2] 董鹏程, 阎凯. 基于半监督 SVM 模型的新能源发电成套电力设备故障诊断方法 [J]. 机电工程技术, 2025, 54(10): 164-167.
- [3] 许敏. 新能源并网对电力系统电能质量的影响及应对策略 [J]. 光源与照明, 2025(04): 152-154.
- [4] 刘明月, 赵菁磊, 陈韵霖, 等. 基于改进集成学习的新能源发电设备故障辨识研究 [J]. 河南科技, 2025, 52(05): 28-31.
- [5] 谈鹏程. 影响新能源发电设备可靠性的主要因素分析 [J]. 电子元器件与信息技术, 2025, 09(01): 247-249.